

“中国发展高层论坛 2018 年会”开幕,多部委权威发声 新时代的中国如何逐梦新蓝图?

新时代的中国,经济发展最鲜明的特征就是已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。从党的十九大到 2018 年全国两会,中国未来发展的宏伟蓝图已经绘就,新起点上的中国如何逐梦现代化新征程全球瞩目。

25 日开幕的“中国发展高层论坛 2018 年会”向世界传递中国奋进新时代的新声音。



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新气象新作为

1 国家发改委: 六方面立体建设 现代化经济体系

国家发展和改革委员会主任何立峰表示,本次发改委机构改革手段是“瘦身”,目的是“强身”,新时代发改委将更高质量发挥宏观管理和经济综合协调职能。

何立峰在当天开幕的“中国发展高层论坛 2018 年会”上说,在“瘦身”方面,应该放给市场的职能要彻底放干净;对于可以由地方承办的宏观管理和经济协调职能要坚决交给地方去负责;对于就单类事项可由专业部门协调管理的职能要坚决交给部门去管理。

在“强身”方面,何立峰说,发改委将进一步加强宏观管理方面的研究,特别是涉及中国未来经济发展战略方面的研究,包括区域发展战略、产业发展战略等,做好顶层设计、做好中央层面的统筹。他表示,今年将开展对“十三五”规划的中期评估,对一些具体的政策措施进行适当调整。

他说,下一步,将从六个方面入手,立体推进高质量发展,建设现代化经济体系。具体而言,我国将建设创新引领、协同发展的产业体系;建设统一开放、竞争有序的市场体系;建设体现效率、促进公平的收入分配体系;建设彰显优势、协调联动的城乡区域发展体系;建设资源节约、环境友好的绿色发展体系;构建多元平衡、安全高效的全面开放体系。

2 财政部: 个税改革将合理提高 基本减除费用标准

新上任的财政部部长刘昆首次亮相畅谈中国财税体制改革新动向,并透露 2018 年中国税制改革三大新动向。

已经全面推开的营改增改革试点如何再深入?刘昆说,2018 年,我国将按照三档并两档的方向,调整增值税税率水平,重点降低制造业、交通运输等行业税率,进一步激发市场主体活力,促进实体经济发展。

个人所得税制度改革是今年一大看点。对此,刘昆说,今年将改革个人所得税制度,根据居民基本生活消费水平变化,合理提高基本减除费用标准,增加子女教育、大病医疗等专项费用扣除。

“建立综合与分类相结合的个人所得税制度,优化税率结构,完善税前扣除,规范和强化税基,加强税收征管,充分发挥个人所得税调节功能。”他强调。

落实税收法定原则时间表已定,后续改革任务很重。刘昆说,2018 年将加快推进单行税法的立法工作,力争年内完成契税法、资源税法、消费税法、印花税法等草案的起草工作。

此外,刘昆表示下一步还将着力完善直接税体系,包括密切关注国际税改动态,进一步完善企业所得税制度,以及按照“立法先行、充分授权、分步推进”的原则,推进房地产税法立法和实施。

“我们将进一步优化税制结构,加强总体设计和配套实施,加快健全地方税体系,完善税收法律制度框架。”刘昆说。

3 中国人民银行: 打好防范化解重大风险攻坚战

中国人民银行行长易纲表示,下一步,要稳步推进金融业改革开放,提升金融业竞争能力。

易纲在出席“中国发展高层论坛 2018 年会”时表示,我国在稳步推进金融改革开放上取得了明显成效,包括深入推进利率市场化改革、坚定推进汇率市场化改革,建立健全宏观审慎政策框架。

他表示,具体而言,我国将在放宽金融业准入限制的同时审慎监管;稳

步推进人民币国际化,有序推进资本项目的开放,提高人民币可自由使用程度;提升金融市场双向开放程度,全面实施市场准入负面清单制度。

“今年是中国改革开放 40 周年,注定将是不平凡的一年。做好金融工作任重道远。”易纲说,要精心实施好稳健中性的货币政策,稳步推进金融业改革开放,坚决打好防范重大风险的攻坚战,保持金融业平稳健康发展。

4 科技部: 着眼新市场需求加大创新力度

5G 通信、人工智能、物联网、区块链……不断涌现的新技术正在中国大地催生商业模式的变革。

“未来中国将着眼新的市场需求加大科技创新力度。”科技部副部长李萌说,中国科技创新需求将聚焦更

多新领域,包括建设数字化、智能化的商业基础设施;发展引领产业变革的颠覆性技术,如量子信息、人工智能、合成生物学、纳米技术等;发展支撑商业模式的现代服务技术,促进经济形态向高级化发展。

5 商务部: 进一步扩大服务业对外开放

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文表示,中国今后将进一步扩大服务领域的对外开放。

“大家知道,中国货物贸易是顺差,但是服务贸易一直是逆差。尽管如此,中国还是坚定不移地扩大服务业的开放。”王受文在当天开幕的“中国发展高层论坛 2018 年会”上作出上述介绍。

王受文说,世界贸易组织定义的服务贸易行业有 160 个,中国人世时承诺开放 100 个,现在已经开放了 120 个,包括研发、采矿、电信、教育、保险、证券、银行、空运等。“以前不开放的领域,现在我们也已经进行了部分的开放。”

他透露,下一步中国将重点对金融、电信、医疗、教育、养老等领域扩大开放,放宽或取消银行、证券、基金、期货、金融资产管理公司等外资股比限制。

王受文表示,外国投资者非常关注资信调查、评级服务、会计、审计、电子商务、新能源汽车的电池制造、轨道交通设备的制造等领域,中国已全面在自贸试验区开放的服务业,我们将进一步公布开放的时间表和路线图。”

王受文说,中国还改革外商投资管理体制,目前外资企业不再逐案审批,准入前国民待遇加负面清单的外资管理模式很快将在全国实现。综合新华社消息

数字经济“互联网+”相关政策将出台,数字经济成发展新动能

数字中国建设进入高峰期

国家发改委秘书长李朴民日前介绍,为加快数字经济发展,我国将持续完善政策环境,制定出台数字经济发展方面的政策性文件,研究进一步推进“互联网+”行动的政策措施。

目前,我国对数字经济高度重视,中央层面强调,要加快发展数字经济,推动实体经济和数字经济融合发展;加快完善数字基础设施,推进数据资源整合和开放共享,保障数据安全,加快建设数字中国,更好服务我国经济社会发展和人民生活改善。

李朴民透露,为了加快发展数字经济,未来将重点推动三方面的工作:一是持续完善政策环境,制定出台数字经济发展方面的政策性文件,研究进一步推进“互联网+”行动的政策措施;二是大力促进融合发展,在协同制造、农业、医疗、

养老、教育等领域,深入推进“互联网+”行动,加快推进新型智慧城市建设,加速产业数字化转型;三是加快提升治理水平,持续深化放管服改革,坚持包容审慎的原则,放宽市场准入,创新监管方式,同时严厉打击不正当的竞争行为,促进市场主体的公平竞争。

记者还从工信部获悉,为保障数字中国建设,我国还将实施一系列具体的措施,其中包括:开展网络强国建设三年行动,启动一批战略行动和重大工程;加快百兆宽带普及,推进千兆城市建设,实现高速光纤宽带网络城乡全面覆盖,4G 网络覆盖和速率进一步提升;完善国际通信网络出口布局,完成互联网国际带宽扩容 1500G;推进 5G 研发应用,补齐 5G 芯片、高频器件等产业短板,完成第三阶段测试,推动形成全球统一 5G

标准;实施 IPv6 规模部署行动计划,推动下一代互联网建设和发展。

各界对数字经济的发展前景已达成共识,认为中国数字经济发展正在进入快车道,随着后续政策的出台和新技术的不断应用,数字中国建设也将随之进入高峰期。

目前,我国的人工智能、5G、物联网等技术已逐步成熟,相关应用也开始进入大规模部署和应用阶段,这为数字中国建设的顺利推进奠定了基础。中国信息通信研究院发布的《中国数字经济发展白皮书》(以下简称“《白皮书》”)表示,未来几年是我国 5G、下一代互联网、物联网、工业互联网等技术的大规模部署期,随着各类网络基础设施的建设和相关技术的应用,数字中国建设将进入高峰期,会为我国数字经济发展、产业转型升级和各行各业融合发展奠定基础。据新华社